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专题11 工业
【2019年高考真题】
（2019年新课标全国卷Ⅰ）【工业布局及影响】20世纪80年代开始，长江三角洲地区某县村办企业涌现，形成“村村冒烟”现象。2016年该县开始实施村集体经济“抱团飞地”发展模式：由县、镇统筹，整合腾退的村办企业建设用地指标和补贴资金，各村以股份合作形式（抱团）在发展条件优越的城镇（飞地）联合建设创新创业中心，并建立保证各村收益的机制。据此完成1～3题。

1．“村村冒烟”主要指的是当时该县村办企业

A．燃料来源分散

B．空间布局分散
C．原料来源分散

D．产品市场分散

2．实施“抱团飞地”发展模式，可以

①弥补劳动力不足  ②缓解建设用地紧张  ③提升基础教育水平  ④壮大集体经济实力

A．①③

B．②③
C．①④

D．②④
3．“抱团飞地”发展模式，主要体现了

A．城乡统筹创新

B．生活方式创新
C．农业发展创新

D．科学技术创新

【答案】1．B  2．D  3．A

【解析】1．由材料可知，20世纪80年代，长三角地区村办企业涌现说明当时村办企业较多，但都是基于“一村一地”的形式，虽然村村都能够实现发展。但是相对来说空间布局较分散，不够集中，因此出现了村村冒烟的现象，且改革开放初期的村办企业多是随着世界产业转移而承接的劳动密集型产业，对于原料燃料需求较小，B对，A、C错误。村办企业属于生产企业，市场是否分散与“村村冒烟”无关。D选项错误。故选B。

2．由材料可知，抱团飞地包括两部分：抱团是指各村进行入股合作，而飞地指的是相对发达地区，也就是条件优越的城镇区域。材料中提到，由县、镇统筹整合，腾退的村办企业建设用地指标、补贴资金，也就是说，乡镇提供符合指标的村办企业建设用地，而资金补贴则是由相对发达的城镇地区进行提供，双向互惠，壮大了集体经济规模，实现了共赢，推进发达地区和欠发达区域的协同发展，有效地提高了资金和土地资源的利用效率，解决原先资金以及建设用地资源不足的问题。②④正确，抱团飞地模式原先并没有出现劳动力不足的问题，也并没有弥补劳动力短缺。抱团飞地主要是针对原先集体经济资金、资源发展总量少的问题，跟教育无关。①③错误。故选D。

3．该县的抱团飞地发展模式，是由县镇统筹，整合腾退，村办企业建设用地指标和补贴资金，这样主要体现了城乡统筹的创新，A对。这种模式没有加大科技投入，并未体现科学技术的创新，D错。生活方式的创新是受文化影响的，与当地企业发展模式无关，B错。该地的抱团飞的发展模式是对村办企业，属于工业生产，对农业发展创新没有影响，C错。故选A。

（2019年新课标全国卷Ⅱ）【工业布局、工业集聚】美国某快递公司最大的空运枢纽设在路易斯维尔机场。该机场是美国主要的货运机场之一。在机场周边聚集了诸如美国红十字会应急救援中心、汽车配件中心，以及乳制品、珠宝、手机制造等100多家企业。据此完成4～5题。

4．该快递公司在路易斯维尔机场附近需要配建大型的货物

A．生产中心

B．分拣中心
C．销售中心

D．质检中心

5．多家企业在路易斯维尔机场附近集聚，主要是为了

A．利用机场的基础设施
B．降低交通运输成本

C．方便企业间产品交换
D．快速响应客户需求

【答案】4．B  5．D

【解析】4．路易斯维尔机场为该快递公司最大的空运枢纽，其目的是通过机场快速运输货物到各目的地，而不是利用机场进行产品生产或销售，因此不需要建立生产、销售中心，A、C错；该机场附近分布有“美国红十字会应急救援中心、汽车配件中心，以及乳制品、珠宝、手机制造”等数量众多、类型多样的企业，因此为了将这些不同类型的产品快速运往不同地区，应建立大型分拣中心，从而快速、有序地完成货物的配送服务，B对；产品质量的检测主要是由政府相关部门负责，快递公司主要是提供产品的包装、运输、配送等服务，D错。

5．多家企业聚集在机场附近，有利于共享基础设施，但不能利用机场内部的基础设施，机场的基础设施是为机场运转服务的，A错；空运成本高，不利于降低运费，B错；汽车配件、乳制品、珠宝等企业间没有生产协作联系，企业间通常不需要产品交换，且要实现企业间的产品交换不一定要靠近机场，C错；它们集聚在机场附近，是为了利用机场快捷的空运条件，及时响应客户要求，将客户需要的货物以更快的速度送达，D对。

36．（2019年新课标全国卷Ⅰ）【工业区位、工业布局的影响】阅读图文材料，完成下列要求。

澳大利亚是一个地广人稀的发达国家，第二次世界大战后，本土汽车生产主要由美日几家大型汽车品牌公司控制，整车和零部件工厂主要布局在墨尔本、阿德莱德和吉朗等地（位置见图5）。1974年澳大利亚汽车生产以47.5万辆的产量居世界第10位。1988年澳大利亚政府开始实施取消进口汽车配额限制并大幅降低关税的政策，使世界各地的汽车大量涌入，原本多样化的本土汽车市场进一步细分，每种品牌和车型的车辆需求都较少，汽车生产成本也居高不下，2016年仅以16.1万辆的产量排在世界第32位。2017年10月20日，最后一条汽车生产线在阿德莱德关闭，宣告本土汽车制造成为历史。
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图5

（1）说明澳大利亚汽车生产存续期间，整车和零部件工厂布局在东南沿海地区的有利条件。（8分）

（2）分析澳大利亚汽车市场对每种品牌和车型的车辆需求都较少的原因。（8分）

（3）简述澳大利亚汽车生产成本居高不下的主要原因。（4分）

（4）指出汽车生产的退出对当地城市经济发展的影响。（4分）

【答案】（1）开发早的城市地区，基础设施齐全，易于配套；人口密集，经济发达，是主要消费市场；劳动力充足；临海，港口多，交通运输方便。

（2）人口少，市场规模小；国土面积大，自然环境多样，对车的种类和型号要求多样；进口政策放宽后，国外汽车品牌进入加剧了本土汽车市场竞争，消费者偏好趋于多元化。

（3）（发达国家）劳动力成本高；汽车厂商难以通过规模生产降低成本。

（4）外资撤离，投资减少，经济下滑；相关配套产业萎缩或消失，产业结构发生变化（更突出发展服务业和高新技术产业）。

【解析】以澳大利亚的汽车工业发展与布局为背景材料，考察工业布局、区域地理特征（自然地理特征与人文社会特征）、工业可持续发展等问题。今年的36题延续了去年的传统，再次选择了教材上的“主要国家”为背景材料，考察内容也延续了过去5年来的传统，以区位分析为主，既体现了对基本原理的考察，也体现了对考生知识广度的考察，整体难度适中。

（1）澳大利亚汽车生产存续期间，整车和零部件工厂布局在东南沿海地区的有利条件主要从东南沿海地区工业区位因素角度分析。具体包括交通、基础设施、市场、劳动力等方面。澳大利亚东南地区是西方殖民者最早到达的地区，开发早的城市地区，基础设施齐全，易于配套；从澳大利亚的自然条件看，东南部地区气候湿润温和，有利于人口分布，所以人口密集，经济发达，消费市场广阔，同时也为组装提供了充足的劳动力；阿德莱德及墨尔本吉朗都位于临海，港口多，海上交通运输条件优越。

（2）澳大利亚汽车市场对每种品牌和车型的车辆需求都较少的原因主要从市场及个性化需求及政策等方面分析。澳大利亚地广人稀，人口少，市场规模小；国土面积大，且草原、荒漠面积大，自然环境多样，对车的种类和型号要求多样，个性化需求大；“1988年澳大利亚政府开始实施取消进口汽车配额限制并大幅降低关税的政策，使世界各地的汽车大量涌入，原本多样化的本土汽车市场进一步细分，”国外汽车品牌进入加剧了本土汽车市场竞争，消费者偏好趋于多元化。

（3）澳大利亚汽车生产成本居高不下的主要原因主要从劳动力价格及生产规模角度分析。澳大利亚为发达国家，劳动力工资水平高，导致生产成本高。同时，“各种品牌和车型的车辆需求都较少”，使得车厂商难以通过规模生产降低成本，所以澳大利亚汽车生产成本居高不下。

（4）汽车生产的退出对当地城市经济发展的影响要从有利和不利影响进行分析。从不利影响看，由于汽车产业退出，使得当地就业压力增大，以汽车为主要经济支柱的城市经济出现下滑，且影响相关产业的发展。但是由于汽车产业退出，可以有更多的资金、人才等从事其他高技术产业和服务业，有利于产业转型升级。
36．（2019年新课标全国卷Ⅲ·节选）【工业区位】阅读图文材料，完成下列要求。

德国鲁尔区曾是以煤炭、钢铁产业为主的传统工业区，经过综合整治，经济由衰落走向繁荣，环境污染严重的局面得到根本改善。目前，该区有500多万人口，50多座城市，老龄人口比重高居德国之首。该区医疗保健业发达，拥有100多家医院、近万名医生及数以千计的保健站、药店等。波鸿市人口近40万，是重要的生物制药基地，多所大学的医学研究处于世界领先水平。2009年，鲁尔区医疗保健中心落户波鸿市，并新建保健园。图5示意鲁尔区的城市建成区和波鸿市的位置，图6示意鲁尔大学、生物制药科学园和保健园在波鸿市的位置。
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（2）分析鲁尔区医疗保健业发达的原因。（6分）

（3）说明在波鸿市建设鲁尔区医疗保健中心的优势条件。（6分）

（4）指出波鸿市保健园选址的合理性。（6分）

【答案】（2）鲁尔区（是德国也是世界重要的工业区）经济发达，医学研究水平高；曾经环境污染严重，健康问题多，对医疗保健需求高；老龄人口比重大，对医疗保健需求大。

（3）有多所大学（高等院校），医 络是高新技术发展的必须的条件之一，根据所掌握知识，两地都是交通枢纽之地，高速公路、航空等发达。

14．（2019年天津卷·节选）【工业区位】读图文材料，回答问题。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



欧洲国家对义乌生产的小商品需求量很大，当地却很少生产。近年来，这类小商品利用中欧班列大量运往欧洲国家。

（4）说明欧洲国家发展这类小商品制造业的不利区位条件。（4分）

【答案】（4）原材料（零部件）不足；劳动力、土地等成本高。

【解析】（4）本题通过中欧合作，切合一带一路的相关热点，考查工业的区位地理条件的相关知识点。

该题为区位条件分析题，关键词“欧洲、小商品制造业”，解题方向“不利区位条件”。小商品制造业属于劳动力密集型产业。工业的区位条件一般从：自然因素的地理位置、土地、水源、资源因素；社会经济因素的交通、市场、科技、劳动力，农业因素，政策因素等进行分析。结合题干中要求的是不利区位条件，主要从原材料来源、劳动力、土地租金等对比的劣势进行分析组织答案：产业配套不足，原材料不足；工资和土地租金高昂，劳动力、土地成本高。

【2019年高考模拟题】
（福建省厦门市2018届高三下学期第一次质量检查）2014年，M公司开始发展生鲜电商业务。消费者在网上下单，购买的生鲜由物流配送到家。2016年，M公司开始拓展互联网和实体店相结合的业务，在上海、北京、深圳等城市陆续开设实体店。每间实体店规模达4000—100000m2，主营中高端优质生鲜，承诺3km内可免费配送，并提供生鲜加工、烹饪服务。顾客既可网上下单，又可现场购买，还可在实体店内设置的特定区域就餐。据此完成1—3题。

1．M公司开设生鲜实体店首选上海等城市的主要因素是

A．土地租金
B．信息通达度

C．交通运输
D．区域购买力

2．M公司在实体店设置特定区域免费加工并供顾客就餐主要是为了

A．提高生鲜销量
B．保证生鲜品质

C．减少配送成本
D．优化空间配置

3．与规模相同的传统的中低端生鲜超市相比，M公司的生鲜实体店

A．服务等级较低
B．服务范围较广

C．服务种类较少
D．门店数量较多

【答案】1．D  2．A  3．B

【解析】1．生鲜食品价位较高，且不易储存，必须在短时间内销售出去，因此，公司开设生鲜实体店首先要考虑城市的购买力，上海等城市经济发达，购买力强，故称为其首选，选D。

2．生鲜食品讲究及时食用，但加工、烹饪过程较为麻烦，M 公司在实体店设置特定区域供顾客就餐，从顾客需求出发，可以激起顾客好奇心购买欲，还可以解决顾客加工、烹饪困难，这样可以提高生鲜销量，选A。

3．与规模相同的传统中低端生鲜超市相比，M公司的生鲜实体店主营中高端优质生鲜，3km内可免费配送，并提供生鲜加工、烹饪服务，还开设了互联网和实体店相结合的业务，因此，M公司的级别更为高端，服务范围更大，选B。

（重庆市第八中学校2019届高三高考全真模拟）潮阳剪纸是潮阳民间传统艺术，潮阳剪纸的主要特点就是花中套花，用传统的剪刀方法剪出来的，是被国家列入首批非物质文化遗产保护行列的非遗项目。过去，潮阳剪纸主受用于婚丧嫁娶和供品装饰，如今已褪去祭祀的外衣，正走进校园、走进家庭，装饰千家万户。据此完成4—5题。

4．相对现代的装饰工业产品，潮阳剪纸的主要优势是

A．文化遗产，品牌价值极高
B．手工制作，传统文化浓郁

C．师徒相授，制作经验丰富
D．立体感强，反映生活现实

5．过去几十年，潮阳剪纸效益较低最主要的原因是

A．生产成本提高
B．制作工艺繁杂

C．市场需求有限
D．传统工艺失传

【答案】4．B  5．C

【解析】4．“潮阳剪纸的主要特点就是花中套花，用传统的剪刀方法剪出来的，是被国家列入首批非物质文化遗产保护行列的非遗项目”说明相对现代的装饰工业产品，潮阳剪纸的主要优势是手工制作，传统文化浓郁，故B正确。

5．“过去，潮阳剪纸主受用于婚丧嫁娶和供品装饰”说明过去几十年，潮阳剪纸效益较低最主要的原因是市场需求有限，故C正确。

（江西省临川一中2019届高考最后一模）大豆压榨是以大豆为原料，将其压榨成豆粕和豆油。从产业链来看，大豆压榨上游包括大豆的种植，中游为国际粮商及大豆压榨企业，下游则是豆粕和豆油的终端消费（其中豆粕下游为饲科、养殖业，终端产品为肉、蛋、奶；豆油的下游则包括食品加工、餐饮消费及家庭消费）。目前，我国所需大豆严重依赖进口，国产大豆占比很低。根据美国海关和边境保护局消息，美国于当地时间2018年7月6日00：01（北京时间6日12：01）起对第一批清单上818个类别、价值 340亿美元的中国商品加征25%的进口关税。作为反击，中国对美部分进口商品加征关税措施也已于上述同一时间正式实施，首当其冲的是原产于美国的大豆。据此完成6—8题。

6．加入WTO之前，我国大豆压榨企业集中于东北地区，其主要影响因素是

A．原料供应

B．产业基础
C．消费市场

D．国家政策

7．目前，鲁、苏、粤等沿海省份“一港多厂”（港口周边大豆压榨企业集中布局）有利于企业

A．扩大生产规模

B．更新压榨设备

C．减少运输成本

D．扩大消费市场

8．在中美贸易交锋中，美国大豆成为贸易摩擦牺牲品，与该事件无关的是

A．中国大豆进口渠道多元化调整

B．印度、俄罗斯等扩大大豆生产规模

C．美国大豆滞销，库存增加

D．豆粕消费成为中国大豆压榨企业发展的主要驱动因素

【答案】6．A  7．C  8．D

【解析】6．原料供应和市场分布对大豆压榨企业分布影响很大。加入WTO之前，我国大豆压榨企业年产量较低，所需大豆主要来自于国内，而我国大豆主产区在东北，因此加入WTO之前我国大豆压榨企业集中于大豆供应充足的东北地区。A对；2001年以前，我国人民消费水平较低，大豆油消费在生活中占一定比重，大豆油消费市场遍及全国，东北地区占据的市场份额并不大，C错。产业基础、国家政策均有利于东北大豆压榨企业发展，但不是主要影响因素。故B、D错。

7．中国加入WTO后，国内大豆进口进一步放开，伴随着大豆进口贸易的自由化和国内大豆压榨企业的扩张，价格低廉的进口大豆大量涌入，国内大豆进口和加工量迅速增长。由于进口大豆来自海外（美国占比最大），港口地区大豆压榨企业具有购进原料、运输原料的优势，同时利于成品销售，进而成为吸引企业集中的区域。故C正确。“一港多厂”与扩大生产规模、 更新压榨设备、 扩大消费市场关系小，可排除。

8．随着中美贸易摩擦加剧，贸易战呼之欲出，我国针对美国的贸易反制措施之一就是提高美国大豆的进口关税。随着美国大豆进口关税的提高，美国大豆滞销，库存增加，美国豆农苦不堪言；而同时，巴西、印度、阿根廷、俄罗斯等国积极推动对中国的大豆出口，瞄准中国大豆市场、扩大大豆生产规模。这些均与中美贸易交锋中美国大豆成为贸易摩擦牺牲品有关。随着国人消费水平提高，健康的消费理念推动了膳食结构的调整，油脂消耗量减少，肉、蛋、奶等消费量提高（豆粕下游为饲料、养殖业，终端产品为肉、蛋、奶），因而豆粕消费成为中国大豆压榨企业发展的主要驱动因素。这种工业发展情况与中美贸易交锋中美国大豆成为贸易摩擦牺牲品无关，故D为正确选项。

（福建省厦门双十中学2019届高三6月考前热身考试）美国通用汽车公司成立于1908年，在当时并未能引起公众及新闻界的关注。1930年—1959年，凭借里程碑式的设计。通用汽车迅速成为华尔街评价最高的公司之一。目前，公司在中国建立的12家合资企业和2家全资子公司。2018年11月26日，通用汽车公司宣布将关闭美国境内的数家工厂。以优化产品组合，更好的整合生产基地和研发团队。据此完成9—11题。

9．20世纪中叶，通用汽车迅速崛起主要得益于

A．基础雄厚
B．市场广阔

C．资金充足
D．产品创新

10．通用汽车在中国投资主要是为了

A．降低生产成本
B．扩大销售市场

C．增加就业机会
D．促进经济发展

11．通用关闭美国境内数家工厂的根本目的是

A．减少工资支出
B．开拓国外市场

C．增加科研力量
D．提高公司利润

【答案】9．D  10．B  11．D

【解析】9．从材料中得知，1930年—1959年，“凭借里程碑式的设计”是本题的关键信息；该信息的核心是“创新”，通过设计创新从而获得市场的迅速崛起。故本题选择D。

10．通用汽车公司在中国投资，主要目的是想占领中国庞大的汽车消费市场、获取更多的利润。降低成本、增加就业机会和促进经济发展是通用汽车在中国投资的影响，而不是目的。故本题选择B。

11．以优化产品组合，更好的整合生产基地和研发团队本题的关键信息，优化产品组合的根本目的永远是适应市场变化，以提高公司的利润。故本题选择D。

（湖南省衡阳市第八中学2019届高三第12次月考）“工业上楼”是近年来在我国部分沿海城市改造升级老旧工业园区，发展都市型工业所采取的一种新的发展形式，主要方式是建设高层工业楼宇，并销售或租赁给工业企业。高层工业楼宇正在替代曾经流行一时的“花园式工厂”。据此回答12—14题。

12．从“花园工厂”到“工业上楼”，反映出当地

A．产业转型基本完成
B．城市环境明显改善

C．土地供应日趋紧张
D．信息工业发展迅速

13．最适合入驻高层工业楼宇的制造业部门是

A．五金制品
B．瓶装饮料

C．塑胶材料
D．医疗仪器

14．与高层住宅楼相比，高层工业楼宇建设时较少考虑建设的配套设施是

A．文化娱乐设施
B．公共交通设施

C．超市等商业设施
D．水电网络设施

【答案】12．C  13．D  14．A

【解析】本题组以“工业上楼”为背景材料，以从“花园工厂”到“工业上楼”反映当地的状况、适合入驻高层工业楼宇的制造业部门、与高层住宅楼相比高层工业楼宇建设时较少考虑建设的配套设施等为切入点，考查工业区位因素的变化、工业的主导区位、工业地域及城市功能区等相关知识及获取与解读信息的能力、调用地理知识解决和探讨地理问题的能力。

12．“花园式工厂”虽然环境较好，但是占用土地面积较广，“工业上楼”则有可有效地利用土地，提高土地利用率，这种模式转变所产生的区域在我国部分沿海城市，随着城市化的发展，城市土地紧张的现象会越来越突出，而通过“工业上楼”则可以缓解土地供应紧张的现状，所以这反映出当地土地供应日趋紧张的现状，C正确；这种模式是对老旧工业园进行改造升级，对城市其他区域的环境等并没有进行改善和调整，所以城市环境明显改善这种说法有些不妥，因为影响城市环境的并非只有工业区的各种污染排放，且从“花园工厂”到“工业上楼”发展的也还是工业，B不符；只是工业园区进行了改造升级，并没有对产业结构、产业模式进行调整，所以这个对产业转型影响不大，因为产业转型要进行的是产业转移及产业结构的调整升级或改造，A不符；模式转变后发展的还是工业企业，并没有体现出引入更多的科技人才或科技投入量加大、产业结构调等，故信息工业发展迅速，与这种工业模式转变无关，D不符。故选C。

13．高层工业楼宇是在原工业区的基础上形成的一种都市型工业的区所，通过刚刚分析，得知是在当地土地供应日趋紧张的情况下而发展起来的，故原有的老工业区现在应该位于发展的城市内部或靠近城市发展的重要区域所在地，这样对该工业区所的环境要求必定会有所提高，且随着土地供应紧张，地价也会有所上升，最适合入驻的制造业部门一环境污染少、二利润较高，由于生产地搬入了工业楼宇，原料或产品必定不再是沉重的、庞大或量大的，这样也可以减少中间环节的成本费用（从顶层至相应楼层的搬运费用），从所给选项中可以看出五金制品，可能会产生污染或产品与原料的运输量大、塑胶材料会造成一定的污染、瓶装饮料产品原料的运输量也大，而医疗仪器对环境的要求较高，也不会产生过多的污染且其产品也不至于过沉重另外与其它几种产品相比利润较高，故最适合入驻的应为医疗仪器，D最适合。

14．高层工业楼宇主要是进行工业生产，公共交通及水电网络设施要俱备，但由于企业集中，生产间隙对一些生活生产用品等需要购买，所以可能会有超市等商业设施，相比较而言，高层楼宇主要产业活动是工业活动，企业员工进入工业楼宇时大多是上班时间，不能有更多的时间进行文化娱乐活动，所以和高层住宅楼相比，建设时较少考虑建设的应是文化娱乐设施，A最合适。

15．（江苏省金陵中学、海安市高级中学、南京外国语中学2019届高三第四次模拟）阅读下列材料，回答问题。

中白工业园全称为中国——白俄罗斯工业园，坐落于丝绸之路经济带中贯通欧亚的重要枢纽——白俄罗斯明斯克州。中白工业园规划面积91．5平方公里，土地使用期限99年，是我国在海外最大的工业园区，它是中白合作共建丝绸之路经济带的标志性工程。该园址距离白俄罗斯首都明斯克市25公里，毗邻国际机场、铁路、柏林—莫斯科的公路干线，园区主要产业定位是以机械制造、电子信息、精细化工、生物医药、新材料、仓储物流、大数据处理为主 的高新技术产业园区。园区内规划有生产和居住区、办公和商贸娱乐综合体、金融和科研中心。入园企业可享受免税、减半征税的优惠政策。目前吸引了中国石油，中兴，华为等为代表的国内企业入驻，还吸引了俄罗斯、美国、德国等国的36家企业入驻，园区国际化发展进程提速，产业吸引力明显增强。下题为中白工业园区分布示意图。


[image: image4]
（1）试分析中白工业园区吸引各国企业进驻的区位优势条件。

（2）简述中白工业园产业定位的优点。

（3）你是否赞成中国企业大规模投资白俄罗斯？说明你的理由。

【答案】（1）临近首都，地理位置优越；距首都有一定距离，土地租金较低，对城市环境影 响小；临近铁路、机场，交通便利；园区产业定位高，以高新技术产业为主；园区规划面积大，可容纳企业数量多；园区土地使用期限长，有利于企业的长期发展；优惠的税收政策；基础设施逐渐完善，功能区规划合理；白俄罗斯地处欧洲东部，邻国众多，有利于入园企业拓展欧洲市场等。

（2）以高新技术产业为主，产业定位水平高，科技含量高；产业类型多样，产业结构合理，有利 于园区企业之间的生产协作；附加值高，经济效益高等；污染物排放量小，污染较小。

（3）赞成。有国家政策支持；有利于化解我国国内的过剩产能；有利于避开贸易壁垒；有利于相 关企业开拓欧洲市场；我国部分企业的国模优势明显，市场竞争力较强；有利于提高相关企业的国 际知名度，提升品牌影响等。

不赞成。白俄罗斯国内市场狭小；与欧洲发达国家相比，我国大部分企业的技术优势不明显；受 政治、经济、文化等因素影响，投资风险较大。

【解析】（1）如根据“园区产业定位主要以机械制造、电子信息、精细化工、生物医药、新材料、大数据处理为主”可知园区产业定位高，以高新技术产业为主；根据“园区规划总面积为91．5 平方千米”可知园区规划面积大，可容纳企业数量多；根据“土地使用期限99 年”可知园区土地使用期限长，有利于企业长期发展等。

（2）由材料可知，园区产业定位主要以机械制造、电子信息、精细化工、生物医药、新材料、仓储物流、大数据处理为主，根据园区产业名称和类型即可分析得出园区产业定位的优点。

（2）根据图文材料进行分析，中白工业园产业定位为高新技术产业，且类型多样，其优点主要有：产业科技水平高；附加值高，经济效益好；产业类型多样，结构合理；高新技术产业，环境污染少；

（3）本题为开放性问题。若赞同，则侧重分析有利于中国企业投资白俄罗斯的条件、中国企业的自身优势及其对中国企业和我国社会经济发展的积极影响；若反对，则侧重分析不利于中国企业投资白俄罗斯的条件、中国企业的自身劣势及其对中国企业和我国社会经济发展的消极影响。

【点睛】中白工业园主要产业定位是以机械制造，电子信息，精细化工，生物医药，新材料，仓储物流为主的高新技术产业园区。 园区内规划有生产和居住区、办公和商贸娱乐综合体、金融和科研中心。中白工业园致力于建设生态、宜居、兴业、活力、创新五位一体的国际新城，被誉为“丝绸之路经济带上的明珠”。
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